@ . Vjerojatnost i statistika 4.1.
(preddiplomski strucni Diskretne sluéajne varijable
ELCLET studij elektrotehnike) - gadaci

POLYTECHNICUM ZAGRABIENSE
Elektrotehnicki odjel

Napomena: Pretpostavljamo da su sve promatrane slucajne varijable diskretne.

1. Tvrtka Macrohard d.o.o. iz Ripista planira investiranje u proizvodnju novoga tipa
racunala Pear. U pripadnom projektu se navodi da ¢e, nakon aktiviranja investicije,
prosjeéna mjesecna potraznja za racunalom Pear iznositi 100, 200, 300 i 400
komada, pri ¢emu je svaki iznos jednako vjerojatan. Neka je X slucajna varijabla

koja oznacava prosjecnu mjeseénu potraznju za racunalom Pear.
a) Napisite tablicu razdiobe varijable X.
b) Napisite funkciju razdiobe vjerojatnosti varijable X.

c) Izracunajte vjerojatnost da ¢ée prosjeéna mjesecna potraznja biti manja od 250
komada.

d) Izracunajte ocekivanje, varijancu i standardnu devijaciju sluc¢ajne varijable X.
Interpretirajte svaki od dobivenih rezultata.

2. Tablica razdiobe slucajne varijable X je:

T T 3

- O — — T
X ~ 4 4 4
vy L. 2

p p 317 317

a) Odredite vrijednost p.
b) Napisite tablicu razdiobe slucajne varijable ¥ =tg X .

c) lzracunajte ocekivanje, varijancu i standardnu devijaciju obiju slucajnih
varijabli.

3. Funkcija razdiobe vjerojatnosti slucajne varijable X definirana je pravilom:

0, zZax<-1,
F(x)=<0.5, za —1<x<1,
1, zax>1.

Odredite tablicu razdiobe slucajne varijable Y = Iy,

4. Slucajna varijabla X ima =zakon razdiobe: P(X=k)=2ik, Vke N. Izracunajte

ocekivanje, varijancu i standardnu devijaciju varijabli X i Y =cos(xz-X). Sve svoje

tvrdnje precizno obrazlozite.
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Rezultati zadataka
1.
100 200 300 400
wX-l 1111
4 4 4 4
b)
z | 100 | 200 | 300 | 400
IR
4 | 2 | 4
Tablica 1.
1
c) P(X <250)=P(X =100)+ P(X :200):F(200):E.
d)
1
E(X):Z-(100+200+300+400)=250,
1
V(X)= [1)(1002 +2007 +300° +400° ) — (250> = 12500,
o(X)=+/12500 =50-/5 = 111.8.
2.
LoL2 ! S0k g
Iz p+2-p+—-p+—-p=1slijedi p=—. Dakle, X ~
a) lz p+2:p+2-p+2-p=1slijedi p=-. Dakle, o111
4 2 12 6
T 3
tg| ——| tg0 tg|—| tg|—7 -1 0 1 -1 -1 0 1
4 4
b) Y- L e U B IS U
— - —_ - 4 2 12 6 12 2 12
4 12 6
¢) Prema definicijskim formulama raé¢unamo redom:
E(X): _f l+ol+£i+§ .l:l,
4) 4 2 412 4 6 12
2 2 2 2
V(X): _z .l+02.l+ f .L+ éﬂ- .l_ l :i.ﬂ-z,
4) 4 2 \4) 12 \4 6 \12 288
a(X)= V(X =§-\/é—2-z,
5 1 1 1
EY)=(-1)—=40-—+1-—=——,
)= )12 2 12 3
2
70 PTG I SPSCONE I DR [
12 2 12 3 18
o(¥)=Jv( =é-ﬂ.
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Prema definiciji funkcije razdiobe vjerojatnosti diskretne slucajne varijable zakljucujemo da je:

1 2
X ~ .
[0.5 0.5]
P R 301 1 3
Y~ = = .
0.5 0.5 05 05) (05 05

Odatle slijedi:

< 1
Znamo da vrijedi jednakost Zxk =——, Vxe <—1,1>. Deriviranjem ove jednakosti po varijabli z
k=0 -
& 1
dobijemo Zk.xk*‘ :(l—)z' Pomnozimo svaki ¢lan ove jednakosti s x, pa dobijemo:
k=1 -X
& I’ X . . 1 " < k .
Zk-x =——. U ovu jednakost uvrstimo x=—, pa dobijemo: Z—k:2. Tako je
k=1 (1-x) 2 =

&=k
E(X)= Zz—k =2.
k=1

&= < +1
Deriviramo 1i jednakost Zk-xk S — ponovno po varijabli z, dobit ¢emo: Zkz X :x—3.
k=l (I-x) k=l (I-x)
oo 2
v, .y . . .. 2k X" +x . .
Pomnozimo svaki ¢lan ove jednakosti s z, pa dobijemo: Zk Xt = I U tu jednakost uvrstimo
k=1 -X

1 &k
x= 5 pa dobijemo Zz—k =6. Tako je varijanca varijable X jednaka:
k=1

+oo k2 )
V(X)= Zz—k—(E(X)) =6-4=2.

Sada lako izra¢unamo standardnu devijaciju varijable X: o(X) =V (X) = V2.

Primijetimo da varijabla Y moze poprimiti tocno dvije vrijednosti: -1 i 1. Vjerojatnost da varijabla

1 1
L . . 1 1 2 2 2 o
Y poprimi vrijednost -1 jednaka je p, :?+?+2—5+...:—1:§:§, pa je vjerojatnost da
1_7 -
2> 4
5 1 -1 1
varijabla Y poprimi vrijednost 1 jednaka p2:1—p1:1—§:§. Dakle, Y~| 2 1|, pa lako
3 3

izrac¢unamo:

2 1 1
=(=1)-Z+1-—
EY)=( )3+ 3 ;

2 1 1’ 1 8
VY)=(-1)*=+17——| —= =l-—=-
)= S+ [ 3j 5775

oY) =+V(Y) =\/§ =%-\E.
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